

2021年2月4日

第2797期 星期四  
第2798期

中国知名专业报品牌  
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办  
国内统一刊号CN43-0036  
http://hunan.voc.com.cn  
全国邮发代号41-26

今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 实施“333”抗疫措施

# 张家界实现涉旅疫情零输入

本报讯（通讯员 谭小林 龚钰晴）2020年，湖南多地多部门统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，着力保障和改善民生，取得积极成效，全省形成了23项具有代表性、典型性的经验做法。1月4日，湖南省人民政府办公厅发文对典型经验做法予以通报表扬。其中，张家界市实施“333”抗疫措施，实现涉旅疫情零输入的典型经验受到表扬。

据悉，作为世界知名旅游胜地，张家界市突出景区景点这个关键，通过实施“三个及时、三个强化、三个关口”的“333”抗疫防控措施，实现涉旅疫情零输入。即“三个及时”反应，及时成立疫情防控指挥部抽调精干力量集中办公，及时取消重点单位春节假期投入防控疫情，及时关闭景区、取消活动、退还预定。“三个强化”压实责任，制定“36

字”口诀和“一必报、二必戴、三必扫、四必隔”措施强化部门管控；强化医技支持，派出2500多名医务人员保障“半程马拉松”等重大活动；强化督促检查全天候多层次立体监管，问责、追责154人。“三个关口”筑牢防线，及时调整景区防控策略把住政策关口，对游客全流程闭环管理把住接待关口，医务人员景区驻点把住防疫关口。

同时，张家界市卫生健康部门在各景区景点临时隔离点安排医务人员，一旦发现疫情可疑对象，第一时间完成核酸检测和流行病学调查，24小时内完成确诊，48小时内对所有密切接触者管控到位，实现闭环管控。全市23家等级景区实行“限量、预约、错峰”，严格落实测体温、查验健康码、科学佩戴口罩等疫情防控措施，确保游客安全。全年接待游客4829万人次，

没有出现涉旅疫情。

张家界市卫生健康委党组书记、主任王江华表示，张家界是全省旅游龙头，确保不发生本土病例是恢复和发展旅游经济的前提。当前疫情形势依然严峻，卫健系统作为抗疫的主力军，将按照党中央、省、市工作决策部署，坚决抓细抓实常态化防控措施，同时全面做好各项应急准备。突出抓好重点人群摸排管控、疫苗接种，农村地区防控，冷链食品、货物及环境监测，发热门诊及医疗机构感染管控，流调、核酸检测及救治队伍培训演练，防疫物资储备、防疫知识普及等重点工作。确保工作零失误，疫情零扩散。

## 推动药品集中带量采购 常态化制度化

据新华社消息 国务院办公厅日前印发《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》从五个方面提出了推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的具体举措。

一是明确覆盖范围。重点将基本医保药品目录内用量大、采购金额高的药品纳入采购范围，逐步覆盖各类药品。所有公立医疗机构均应参加药品集中带量采购。

二是完善采购规则。合理确定采购量，完善竞争规则，优化中选规则。严格遵守协议，各方应严格遵守法律法规和协议约定，落实中选结果。采购协议期满后，坚持招采合一、量价挂钩，依法依规确定供应企业、约定采购量和采购协议期。

三是强化保障措施。加强质量保障，严格药品质量入围标准，强化中选企业保证产品质量的主体责任。落实地方政府属地监管责任，将中选药品列入重点监管品种，加强生产、流通、使用的全链条质量监管。

四是完善配套政策。改进结算方式，医疗机构应承担采购结算主体责任，按采购合同与企业及时结清药款。在医保基金总额预算基础上，建立药品集中带量采购预付机制，探索推进医保基金与医药企业直接结算。做好中选价格与医保支付标准协同，以中选价格为基准确定医保支付标准。

五是健全运行机制。完善药品集中采购平台功能，加强药品集中采购平台规范化建设，统一基本操作规则、工作流程和药品挂网撤网标准，实现省际药品集中采购信息互联互通，加快形成全国统一开放的药品集中采购市场。健全联盟采购机制，推进构建区域性、全国性联盟采购机制。

**第五届健康中国**  
**湘潭市第一人民医院** 协办  
 地址：湘潭市岳塘区书院路100号  
 急救热线：0731-58669120 58669110  
 湘潭医广[2020]第0703-0011号

## 湖南试点非医疗 急救转运服务

本报讯（通讯员 田正荣）日前，湖南省卫生健康委印发通知，要求从今年1月1日起在长沙市、衡阳市和娄底市等3个市州开展为期一年的非医疗急救转运服务试点工作。据悉，开展非医疗急救转运服务对于满足人民群众多层次、多元化健康服务需求和打击“黑救护车”、推进扫黑除恶专项斗争，维护人民群众合法权益具有重要意义。

通知要求，试点先行，分类推进。非医疗急救转运服务包括依托二级及以上综合医院开展转运服务和由具备相应条件并可保障转运途中患者安全的独立市场主体开展转运服务两类。鼓励试点地区优先依托二级及以上综合医院开展非医疗急救转运服务，支持试点地区逐步探索由独立市场主体开展非医疗急救转运服务。

试点工作期间，湖南省卫生健康委依托“湖南省12320健康服务热线”，建立全省统一的12320非医疗急救转运调度平台（以下简称调度平台），统一12320呼叫号码，加强监督管理，并根据试点运行情况，及时优化或调整调度平台。开展非医疗急救转运服务的医疗机构和市场主体应主动接入调度平台，接受调度平台统一调派，并严格按照《医疗机构管理条例》《医疗机构管理条例实施细则》和《湖南省非医疗急救转运服务管理规范（试行）》等要求开展转运服务，积极接受卫生健康等相关主管部门的监督管理。相关服务规范、收费标准等要及时主动公开，接受社会监督。

**湖湘名医**  
 湖南省12320呼叫中心 主办  
 湖南日报报业集团大众卫生报 协办

中医临床专家  
**刘百祥**

刘百祥，主任医师、教授、硕士生导师。湖南省人民医院学术顾问。中国医师协会中西医结合专委会，中华中医药学会亚健康专委会常委以及治未病分会常委，中华中医药学会儿科专委会常委，湖南省中医儿科学会副主任委员。



》》》详见今日本报04版《小儿之病宜内外兼治》

## 启事

根据国务院春节放假安排，本报2月4日、2月9日合刊，2月11日至2月18日休刊，2月23日恢复正常出版。祝广大读者春节快乐，阖家幸福！

大众卫生报  
2021年2月4日

# 寒假开启

这些安全知识 记得告诉孩子

详见06版